本报讯(记者张伟)眼下,当多数

果园开始休憩,姗姗来迟的沛县冬桃即

将上演丰收"压轴大戏"。乡村姐妹花再

度启程,来到沛县张庄镇乔口村,带您摘

冬桃、品冬桃,一起聆听关于沛县冬桃的

发展史。乡村奇遇季第18期《冬桃守护

人》于今日上线,乡村奇遇季官方视频

号、快手平台同步上线,敬请锁定,共赴

园,连片的桃林郁郁葱葱,枝头上挂满

青中带红的桃子,它们不似水蜜桃那

般娇艳欲滴,却自有一种返璞归真的

质朴。姐妹花挎上竹篮在桃林中穿梭,

指尖轻触那饱满的果实,就能感受到

其扎实的硬度。使劲掰开, 只听"咔

嚓"一声脆响,洁白的果肉泛着诱人的

光泽。靠近果核的部分,是浓重的桃

红,为冬桃增添几分娇羞。咬上一口,

清甜的汁水瞬间在姐妹花的口腔中迸

走访中姐妹花发现,村里的人提到

金秋时节, 睢宁县岚山镇的田野间

飘满清甜的杭白菊香气。11月4日,走

进种植大户徐远的 300 亩杭白菊种植基

地,淡黄花瓣裹挟着金黄的花蕊,在微

风中轻轻摇曳。菊农们穿梭其间,将一

朵朵饱满的鲜菊采收入筐,一派丰收忙

既是一种中药材,也是优质茶品,有疏散

风热、清热解毒等功效。近年来,随着消

费者健康养生需求持续提升, 岚山镇的

杭白菊种植产业也迎来了发展新机遇。

杭白菊又称甘菊、小白菊、小汤黄,

"今年花开得比去年旺,就是前段

发开来,那口感脆生生、甜滋滋。

踏入位于沛县乔口村的克鸿生态

这场秋日的味蕾与视觉盛宴。

红

秋风起,徐州田间地头的红薯叶便能掐下做窝窝 头了。其实,徐州人吃红薯叶,并不只在秋天——从夏 末藤蔓初长,到霜降前藤蔓枯黄,只要叶子鲜嫩,都能 掐来入馔。但秋高气爽时,红薯叶积蓄了整个夏天的 阳光与雨露,叶脉粗壮、香气浓郁,最适合做窝窝头。 这时,我心里那点乡愁就像藤蔓一样,悄悄爬出来,缠 绕着我。于是,我总会开上一个多小时的车,回到乡下 那个老院子——那里,有我特意种下的一小片红薯 地,不为收红薯,只为掐几把最嫩的叶子,做一锅深绿

这习惯源于三十多年前。那时我八九岁,家住在 铜山区一个小村庄里。每到秋季,红薯藤在菜地、田 埂、沟边上疯长,浓绿如墨。放学后,我和弟弟常挎着 竹篮去掐红薯尖儿,专挑最嫩的叶子,带着露水,青翠 欲滴。母亲见了,总笑着说:"好,晚上就做窝窝头!"

母亲做窝窝头,会在玉米面里掺一些白面,为的 是让面团更筋道、不易散。红薯叶洗净后,沸水一焯, 颜色立刻由鲜绿转为深墨绿,捞出挤干、切碎,拌入玉 米面、白面、盐,双手在盆中揉啊揉,揉成一团沉甸甸 的绿面团。她动作麻利,捏出一个个底部凹陷的窝窝 头,整齐摆放在蒸笼里。

灶膛里柴火噼啪作响,白雾升腾,裹挟着小麦的 微甜与红薯叶的清香。蒸熟的窝窝头,外皮软软的, 内里透着深绿近黑的颜色, 窝窝里配上辣椒酱或者 蒜泥,咬一口,粗粝中带着韧劲,红薯叶的清香瞬间 在齿间弥漫,咸淡适中。我坐在小板凳上,捧着烫手 的窝窝头,小口小口地啃,母亲坐在一旁,一边纳鞋 底,一边看着我笑。那味道,那场景,成了我童年最 温暖的记忆。

后来,我考上大学,再后来,在城里安了家,日子越 过越好,可心里总念着童年的窝窝头。超市里,包装精美 的"健康窝窝头"越来越多,可尝一口,总觉得寡淡—— 那深绿近黑的颜色没了,那粗粝又温润的口感也没了。 我明白,有些味道,只属于那个特定的时空:属于母亲粗 精却温热的手掌,属于灶膛里跳跃的火苗,属于那片丰 饶的土地。

于是,我开始在老家的院子里种红薯。最近五六 年,我时常回去,翻土、下种、浇水。很快,藤蔓爬满小 院,绿意盎然。等秋天一到,我就掐下最嫩的叶子,带回 家做窝窝头。虽然来回车程要两个多小时,光是油费就 超过那几把红薯叶子的价值,可有些东西,是金钱买不 来的——比如母亲站在院门口等我回家的身影,比如 儿子第一次尝到窝窝头时惊讶的表情,比如深绿近黑 的窝窝头入口时,瞬间涌上心头的童年滋味。

如今,我偶尔也会给儿子做红薯叶窝窝头。他起 初皱眉:"妈妈,这黑绿黑绿的,能吃吗?"可咬一口

后,眼睛亮了:"妈妈,有点香!"看着他吃得津津有味,我仿佛看见三十多年前的 自己——那时,我也这样坐在灶前,眼巴巴等着母亲掀开蒸笼。

前段时间回老家,院子里的红薯藤长得正旺,叶片上还挂着晨露。我牵着儿子 的手,教他辨认最嫩的红薯尖儿:"你看,要选这种刚长出来的,叶片薄、颜色鲜绿 的,掐的时候要轻轻的,别把藤蔓拽断了。"他学着我的样子,小心翼翼地掐下一 小把,举到我面前:"妈妈,我掐得对吗?"随后,我下厨做了一锅窝窝头。母亲坐 在一旁笑着说:"好,好,这颜色,这味道,没丢。

无论是三十多年前,还是如今生活富足的日子,徐州人对红薯叶窝窝头的喜 爱从未减退。菜市场里,新鲜的红薯叶常年有售;农家乐的菜单上,"红薯叶窝窝 头"赫然在列;甚至在一些讲究的餐馆里,它也被端上了桌,成了一道带着乡土气 息的"怀旧菜"。

对于我来说,这深绿近黑的窝窝头,早已超越了食物本身。它是一种记忆,一 种情感,一种乡愁的载体;它不华丽,却足够温暖,恰似母亲站在院门口唤你回家 的声音。纵使世界千变万化,总有一口窝窝头,能让我找到家乡的味道。

依据《确定土地所有权和使用权 的若干规定》文件精神,根据徐州市铜 山区马坡镇人民政府申请及相关证明 材料,经实地走访村民张建房、李玉中、 宗虎并现场勘测定界,我局拟将坐落于 徐州市铜山区马坡镇马坡村 1954.37 平 方米的烈士陵园用地进行国有建设用 地确权,土地用途为特殊用地,使用权

人为徐州市铜山区马坡镇人民政府。 相关权利人对此如有异议,自本公 告发布之日起30日内,持相关权属证 明材料以书面方式向徐州市铜山区自 然资源和规划局自然资源确权登记科 申请复核,逾期不提出视为自动放弃。

公告地点:徐州市铜山区自然资源和 规划局、徐州市铜山区马坡镇人民政府、 徐州市铜山区自然资源和规划局网站、徐 州日报。

徐州市铜山区自然资源和规划局 2025年10月22日

(联系人:李欣;联系方式:83319076)

关于对府署街部分路段实行交通限制的通告

为保障市城建重点工程——中心 商区雨污分流项目(鼓楼区水利工程处 负责)施工(江苏坤联水利工程建设有 限公司) 顺利进行和市区道路交通安 全,依据《中华人民共和国道路交通安 全法》等有关规定,徐州市公安局交通 管理局决定:

2025年11月12日至2026年1月 15 日对府署街 (中山北路至彭城北路)

实行交通限制,新建雨水管道,分期分 段临时占用宽度5米车行道施工,围 挡范围内禁止车辆、行人通行,施工路 段禁止停放机动车辆。

请过往车辆、行人按照交通标志 指示通行或绕行,确保交通安全。

特此通告。 徐州市公安局交通管理局

2025年11月5日

- ●靳宇宸出生医学证明丢失,编号:
- T320408300
- ●法尔娜·齐出生医学证明丢失,编 号: X320067966, 声明作废
- 陈 淑 琴 (身 份 证 号
- 谢 井 祥 (身 份 证 号 320302195909151211) 三角线周边项目 定销商品房产权调换备案表丢失,征 收编号:3-270-1,编号:GS 0003764

里

的



扫码选购

品尝家乡味道

睢宁县岚山镇大力发展中草药产业

口村党支部书记杨振指着桃园旁的一

片开阔空地说:"我们的目标不止于种

好桃、卖好桃,还计划在这里建设一个

集休闲、娱乐、体验于一体的冬桃主题

乐园。到时候,游客们不仅可以摘冬

桃,还能搭帐篷、露营、烧烤、铁锅炖,

沉浸式感受乡土风味。我们还会定期

举办'冬桃采摘节',打造'桃园研学

游'项目,让游客们能亲身参与从初春

赏花到深秋摘桃的完整周期,全方位

体验农耕文化的乐趣,最终让沛县冬

桃变成为家喻户晓的'网红 IP'!"

岚鲜生"成为一张"金名片

本报记者 武佩剑 通讯员 张仕强

1060亩,加上徐远这样向外拓展的种植 大户,全镇关联种植规模已达3000余 亩。"除了覆盖岚山镇本地地块,还辐射 到睢宁县桃园镇,以及邻省灵璧县的高 楼镇、渔沟镇等地区,带动周边不少农户 跟着种菊、务工,一起增收。"王浩补充 道,尽管今年杭白菊产量虽略有下降,但 "物以稀为贵",收购价格顺势上涨,菊

从田间采收的新鲜杭白菊, 很快便 被运往岚山镇中草药产业园内的永昌花 茶有限公司。走进加工车间,烘干设备的 轰鸣声此起彼伏, 工人们正忙着对鲜菊 进行筛选与打包作业。

一朵杭白菊,激活了岚山镇特色农 业发展的"一池春水"。近年来,岚山镇 以市场化思维布局农业产业,紧紧抓住 特色种植这个"牛鼻子",深挖本土资源 优势,不断延伸中草药产业链条。如今, 除了杭白菊,芍药、金银花、辣根等中草 药种植基地也相继建成,36户中草药种 植大户、11家中草药初加工企业扎根于 此,带动周边8000余人实现就业。

为推动中草药产业提档升级, 岚山 镇还投资8000万元建设中草药产业园, 引入专业加工企业,打造集产品研发、加 工、包装、销售于一体的产业发展平台。 岚山镇政府邀请专家进行技术指导,推 动本地企业与浙江桐乡、安徽亳州等地 建立订单销售合作,逐步形成"统一种 苗、统一管理、统一品牌、统一销售"的 发展模式。依托徐州岚鲜生农业发展有 限公司,"岚鲜生"岚山白菊等特色产品 成功打开市场,成为带动群众增收的 "金名片"。

从一颗"慢生长"的冬桃,到一个个

0 = 0

9.9

执着的"守护人",再到一个村庄的振兴

梦想,沛县冬桃的故事,不仅是关于美味

的探寻,更是关于匠心、创新与希望的生

动写照。

"接下来,我们将放大中草药种植 优势,从品种改良、技术升级、品牌打造 等方面持续发力。积极探索推进林下中 药材种植,通过生态种植、野生抚育和仿 野生栽培等方式,生产安全、高效、绿色、 有机的优质中草药,带动更多老百姓致 富。" 岚山镇副镇长倪家驹表示。

时间阴雨天多了点,好在这几天天气晴 好,得抓紧抢收。"基地负责人徐远站在 田埂上,一边向周围工人示范采收技巧, 农的收益反而更有保障。 一边介绍,"这段时间是采收旺季,单这

据岚山镇农业农村办主任王浩介 绍,今年岚山镇本地杭白菊种植面积约

100 亩地,每天就得雇 200 多个工人,才

■基层人大之声

能跟上采收进度。"

烦心事办得快,全因代表就在身边

这口"慢生长"的甜蜜冬至上市

乡村奇遇季第18期《冬桃守护人》今日上线

冬桃就能打开话匣子。90多岁的老人拉

着你诉说沛县冬桃的百年历史,肚子里

装满了故事; 年轻人手持云台在桃园里

拍摄,时不时激动地说:"又有网友问怎

拿"。他给姐妹花介绍了冬桃的特别之

处:"咱沛县冬桃有点'懒',开花比普

通桃树早,长到樱桃大小就按下'暂停

键'。一直等到天气转凉,它才慢悠悠

开始第二次生长,整个生长期长达 250

多天,每年立冬前后正好是上市的季

节。"也正是这份"慢",成了沛县冬桃

心血的结晶,也是他的骄傲之作。"'鸿

源冬桃'系列包含早熟品种'秋香

蜜',中熟品种'寒露蜜',以及晚熟品

种'冬雪蜜'。现在这个时节,正是'寒

露蜜'风味最佳的时候。"说起这些冬

桃他如数家珍,"这些品种都是以传统

优质原种为母本,通过人工辅助授粉、

多年反复试验筛选培育而成的。今年雨

水多,但我种的冬桃凭借顽强的生命

力,成功挂果,品质丝毫未受影响。目前

亩产四五千斤,市场价稳定在10元/

斤,老客户们天天发微信来问什么时候

品尝完美味的冬桃,沛县张庄镇乔

可以购买,就盼着这一口呢。"

眼前的"鸿源冬桃"是魏克鸿多年

说到种植技术,园主魏克鸿是"大

么买了。"

一大特色。

-人大大龙湖街道工委将"民众心声"的愿景图化作"民生实事"的施工图

本报记者 张瑾

民生无小事,枝叶总关情。近年来, 人大大龙湖街道工委始终锚定"民有所 呼,我有所应"的服务坐标,通过构建全 链条诉求响应机制,将"民众心声"的愿 景图化作"民生实事"的施工图,有效破 解了一系列群众身边的"关键小事",推 动民主实践深度融入基层治理。

阵地前移 织密民意收集"感知网"

基层治理的痛点,往往藏在群众的 家常里。人大大龙湖街道工委打破"坐 堂接访"模式,将履职阵地延伸至楼 栋单元、休闲广场,打造"小马扎议 事""代表有约"等17个全过程人民 民主实践品牌, 让群众在家门口就能 说事儿、提建议。同步上线"数字人 大"平台,居民通过手机扫码即可提交 诉求,实现"线上留言+线下走访"双 轨收集。今年以来,累计收集小区设施 维护、养老服务、交通出行等各类诉求 131条,形成"民生需求清单",精准对

接治理资源。

"以前觉得人大代表离我们很远, 现在常在小区里见到他们记录情况,反 映的问题有人管、有回音。"汉源社区居 民张师傅的话语, 道出了群众的真切感 受。针对维维紫悦台小区未配备儿童游 乐设施的情况, 云龙区人大代表李晓燕 通过代表联络站收集到 20 余户居民的 诉求后,第一时间牵头开展实地勘查,最 终确定在小区中心草坪南部安装定制化 游乐设施,目前该设施已正式投入使用, 惠及小区内众多家庭。

机制创新 构建协同治理"共同体"

基层治理不是"独角戏",而是"大 合唱"。街道人大工委创新建立"1+N" 多元共治机制,以人大代表为核心,联动 街道职能部门、社区"两委"、物业企业、 居民代表等多方力量,形成"问题共议、

责任共担、成果共享"的治理格局。 "小水管"关乎"大民生",饮水

安全是群众最基本的生活需求。在排 查中发现崔庄、两山口、韩山沃三个自 然村尚未接入水务公司自来水后,街 道人大工委立即将该问题纳入重点民 生事项清单,组织人大代表牵头对接 水务部门、住建等相关职能部门,全力 推动整改工作落地。推进过程中,人大 代表每周跟进项目进度, 积极协调解 决施工审批、管线规划等堵点难点问 题,助力两山口、韩山沃率先完成自来 水改造。针对崔庄村改造搁置的难题, 今年 6 月,人大代表抓住政府推进自 然村污水管网改造的有利契机, 再次 联动多部门优化施工方案,最终于8 月底实现全村接入首创水务公司自来 水,500 余户村民彻底告别"自备水 源",用上了稳定安全的市政供水。

跟踪督办 拧紧问题解决"闭环链"

"群众的事,既要办,更要办好、办 到位。"人大大龙湖街道工委将"跟踪督 办"贯穿民生项目全过程,构建了"日常 监督+专题监督+个案监督"的全方位 监督体系,创新形成"人大+检察机关" 联合监督、"数字人大"云端监督等多元 模式,确保履职成效直达群众。

每逢持续降雨, 六堡村内巷口道 路便出现严重积水, 久久无法消退, 居民蹚水出行时极易滑倒受伤。云龙 区人大代表孟庆智在实地走访调研 后,立即组织专业人员开展全面排 查,发现该区域下水道因年久失修存 在严重堵塞、破损等问题。随后,他牵 头协调城管等相关部门,针对性提出 整修建议,并在施工期间全程现场督 办,及时调整优化施工细节。最终,巷 口下水道整修工程顺利完工,如今雨 天道路无积水,村民出行再也不用 "蹚水冒险"。

从"坐等上门"到"主动敲门",从 "被动接访"到"源头治理",人大大龙 湖街道工委始终以多元共治激活人大力 量,用一件件民生"关键小事"的解决, 串联起群众的获得感与幸福感。

/田间地头挖宝

ノ趣事热梗齐

ノ福利拿到手软



短视频探村栏目 徐州报业传媒集团 三农工作室出品

■ 办理地址:中山南路142号 唯一指定微信办理:18652275510 证 唯一指定在线QQ:303807062 友情提醒:本栏目对所有信息的手续均进行严格审查,仍不敢保证每一条信息的真实性,请客户认真审核,因此产生的一切纠纷均自行解决。

下列丢失 声明作废

- ●王俊东江苏省摄影家协会会员证丢
- 失,证号:7161

- 320302195711141229) 三角线周边项目 定销商品房产权调换备案表丢失,征 收编号:3-270,编号:GS 0003321

关于更换公章的公告

徐州市传染病医院原公章因使 用日久, 印模磨损严重, 为便于工 作, 自 2025年10月21日起启用新 公章,原公章同时废止,并由公安备 案刻章单位收缴。

特此公告。 徐州市传染病医院

2025年11月6日

●柏安、段俨月位于徐州市泉山区文欣 路 16 号潮鸣小区 4 号楼 1 单元 302 室 的购房合同丢失 2 份,编号:08966711

- 麦麦提敏·吐尔逊中国矿业大学资 源勘查工程就业协议书丢失,编号: 2026907185172
- 麦麦提敏·吐尔逊中国矿业大学资 源勘查工程就业推荐表丢失,编号: 2026907185172
- ●张依凡出生医学证明丢失,编号: T320640735
- ●徐州市震华汽车销售服务有限公司 公章丢失,编号:3203000045015